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merben in her .Administration 
biefei Cfattei (SBintergaffe g) 

angenommen; '
ferner bei ben Ännoncen-tSypebi* 
(ionén: in Budapest: Bernhard 
Eckstein, A. V. Goldberger, 
Haasenstein & Vogler, Jnlins 
Leopold; inWIpn: A. Oppelik, 
J. Danneberg, H. Schalet, M. 
Dukes' Nachf. (M. Angenfeld 
k E. Leeener), Haasenstein k 
Vogler, R. ifosie, E. Braun; 
in Berlin. Hamburg. Paris: 
Haasenstein & Vogler; in 
Frankfurt a M.: Haasenstein 
& Vogler, G. L. Daube & Co.

3nftrtion3prei3:
®er 91 aunt einer einspaltiger. 
tSarmonbjeite foflet beim ein­
maligen Sinrütfen 14 Seller, 
ba3 jroeite 9Jial je 12 netter, 
ba» britté 3Ral je 10 §eHer.

3" *!edla80h tll bci,Jo,8er Mie.ntzA ^tbanblmig; in Kiausenburg bei Johann Stola, «uc&banbiung;TK^^_He!nr"lch ZddlTer, »"udbbanblung; in Hermaunstadt
bei 6ec. g Serfozo, ^ugaibgaiie JU. 1 <, unb J. Frank, ííammann, *á:ítfa bei blaffe 59, roofelbfi bie Abonnement? Beträge franco erbeten merben.

N-t 266. .fe c r m n ti« ! II a b í, Siitíuuiiíj ben 16. dlonember 1904. 120. Safirgang.

W«§ Dein l)ictd)5iitiie.
SB u b o p e ft, 12. 9Zotiember.

Franz Potgar beruft ficb barauf, baß in einem tmm ^»onts.'b* 
minifter geftern eingereichten ©efeßentrourfe baS im Söeßrgeieße unb im 
§onböbgefeße mit 43.889 PZann feftgefteüte iRecmter.contingent für bie 
Armee, ‘ bezießungSroeife ba» mit 12.500 PZann feftgefteüte iR ernten» 
contingent für bie £>ontiéb neuerbingS nur für ein 3aßr feftgefteÜt merben 
föd, máé, ba ber bieSbezüglicße paragraph beS Éeí)rgeft§-3 bereit» im 
Sabre 1898 gcgenftanbSloS geworben ift, fefcon bie fiebente prolongation 
bebeutet. S3 ift fótiad) bie ffrage beredjtigt, ob man bon ber Üiebifion 
be5 3Bebrgefe^e5 bieüeicbt abgelegen bat, unb fie ift ttmjo berechtigter, 
als Sebermann in bem ©lanben mar, ba§ bie Dieoifion bei SBebrgefeb"» 
fd)on je^t anfiatt bei neuen probiforiumS borgelegt merben mirb, umio 
mehr, als bie Phlitärfrage, bie ^roar gegenroärtig nicht im Porbergrunbe 
fielet, bie (Semütber aber bennoeb beeinflußt unb and) auf bie politifdge 
Situation bon ffiinmitfung ift, am befielt nur im 31 abmen ber Pemfion 
bei Sßebrgefe^i enbgiltig gdöft werben faun. Der Sinfidü bei Pebneri 
nach ift bie Pcbifion bei SBet)rgefföe§ and) im Qntereffe ber flrmee bringenb 
notbroenbig. Pom politiidjen Stanbpuncte aber müßte ma > fieß gerabep 
beeilen, bie (frage enblicp jur tiöfimg ,ru bringen.

9iebner glaubt fouacb, baß fomobl lieber ßier im ^aufe, wie im 
Sanbe, ihm nur beiftimmen wirb, wenn er an bie ^Regierung bie ffrage 
ridltet, in welchem ©tabium firn gegenwärtig bie Üiebifion bei SBebrgeießcS 
bifinbet, wie fid) bie bie»be$üglidp:n Perhanblungen geftalten, ob biefe 
ju einem fRejultat führen werben, wenn nicht, aui welchem Shnrtbe, 
wenn ja, wann bie fRegiernng bitien Seje^eniwurf einbriitgen werbe. 
(fRufe auf ber äußerften Stufen: Sine anbere Regierung 1) Unter Sittern 
würbe er ben äRinifier»prafibenteu erfueßm, barüber Slufflärung geben, 
ob bie äBehrrefotm auf bie Perminberuvg ber actiben Dienfúeit bafirt 
fein wirb (Sann auf ber äußeren Stufen), ob man bei un3 äbniid? wie 
eS in Deutidpanb bereits gefd)?hen ift unb in ffranfreich bemnächft gefeßieht, 
bie ^weijäßrige Dienftzeit einzufüßren gebenft unb wenn ja, ob bie» mit 
gehöriger ©cbouung ber ©teuerfraft be§ Sanbe» gejeheßen wirb, unb ob 
bie eoeutueü notßmenbige Sihößung br3 präfenzffanbe» nießt bie Srenje 
be» unbebiugt SZoißmettbigen überfeßreitet?

ipiebon auigeßenb, rießtet er an ben SRiniftet-Präjiöeinen unb an 
ben 5D1!t|ébminifter bie folgenbe interpellation:

in melcßtm ©tabium befinbet fieß bie Angelegenheit bei P oifion 
bei SSebrgejeßeS unb für wann ift bie Söfung ber ffrag», b. ß. bie Stn* 
reießung bei entjprecßenben SfefeßentrourfeS zu erwarten?

Sine lebßafte Peweguug ging bureß ba« S>au5, al» fidt numneßr 
@raf Dißa erßob, um fieß unter allgemeinen £>ört! ,lpört!=3iiifen fofort 
Zu äußern. Der Ptinifter»präfibent erflärle, baß bie Perßanblungen 
betreffenb bie SBebrreform fieß woßl in oorgefcßriltenem ©tabium be» 
finben, aber noch nießt abgefcßloffen ftnb. immerhin fonue er bem 
Ipanje feßon mittßeilen, baß bie bezüglichen Arbeiten auf bie zweijährige 
Dienftzeit bafirt finb, welche fieß ieboeß auf bie PZarine, bie Artillerie 
unb bte Saoallerie nießt erftreefen würbe, unb baß bie» ber Pátion roeber 
in Pezttg auf ben Pecruienftanb, noeß in Pezug auf bie materiellen Pliitel 
unerträglicße Saften anferlegen werbe. Sine gewiffe Srßößung be» 
fRecrutenftaubeS fei aber unetläßlid), wenn audj neue Crgaitifütioneri 
nur bei ber Artillerie nedbmeubig finb. UeberbieS aber — unb ßier 
fant bie lleberrafcßung — evfeßeint e3 notßweubig, atteß bie cponüebjcßaft 
mit Artillerietruppen jn oerießen. Die liberale Partei begrüßte biefe 
neue nationale Srrungenfcßaft mit begeifterten Éíjenrufnt, wäßrenb bte 
Cppofition rief: „S3 lebe bie Cbftruction! Do3 ift ba3 Perbienft ber 
Cbftruction 1" @raf Dißa entwicfelte nun weiter, baß alle Dibifioncn 
ber ungarijeßen poitb b unb ber öfterreießifeßen Sanbroeßr mit Artillerie* 
^Regimentern berfeben werben foüen unb erftarte, bieS fei ein bebeutenber 
©cßritt auf bem SBege, muß bie tponbibfcßaft mit allen Anforbernngen

ber SnegSuicßtigfeit an»zurüften. Die» bemeift, baß bie Sntwicflung 
Der ponbébidiaft feinem Mißtrauen begegnet, wie benn aueß biefer P3nnicß 
bisher nie auS principieflen, fonbern fiel» nur au» militärijcßen gweef* 
mäßigfeitsgrüuben zurüefgemiefen würbe.

Die Siebe be3 3Riniftcr=Präfibenten lautete wörtlich:
P?inifter»Präfibent @raf Stefan Dißa: S)ecßrte3 ,pau3! ©efiatten 

©ie mir, baß ich im Sinberneßmen mit meinem geeßrten ffreunbe bem 
§errn Sanbe5beitßeibigung3-PZmifier wgleicß antworte. ($öct! pövt!)

3'^ halte eS für feßr natürlicß, baß eben jipt, ba bie ©efeßentwürfe 
über bie gefifieUung be3 präfenzftante» unb über bie Pottrung be» 
9iecruienconhngent3 cingereicßt würben unb ba3 tpans auS benfelben bie 
Ueberjfugung fdjöpfen formte, baß bie fRegiernng aließ für ba» näcßfte

bat über orieniirt fei, in welcßem ©tabium bie große Angelegenheit ber 
fReform be§ ESeßrgejeßeS fieß befinbet, Wcldjen ©tanbpunct bie’fRegiernng 
in jenen großen principieflen fragen entnimmt, welcße bamit in engem 
S'.pammenßange fteßen unb welcße ba» Sanb feit nurtmeßr zwei Saßreu 
im ßöcßften Pi äße befcßäftigen. Darum, glaube ich, witb ÓZiemanb baran 
Anftoß nehmen formen, ja c» wirb 3cber, ber objectm über biefe forage 
benft, e3 biütgen, baß ßeute bie fRegiernng mit f^renbe bie ©elegcnbeit 
ergreift, in brefer ^infießt eine Srflärung abzugeben, {foöü! yört!) 
Diefe Siflärung Eann natürlicß feine präcife Auffläcung über aüe 
Details ber grage bieten, weil bie auf bie Peüifion be3 SBeßrgefeßeS 
bezüglicßen perßanblnngen zwar in einem ziemlich öorgcftßrilienon ©tabium, 
aber boeß nießt abgefcßloffen finb, fo baß tr.ancße an fieß al§ wießtig ju 
bftraeßtenbe Defailg ßeute noeß nießt al» feftgeflellt betrachtet werben 
fönnen ; unb fo farm fieß — icß wicberßote eS — meine Anfflärnng 
über bie in ©eßwebe btfinblicßc grage nur barauf befcßränfen, in großen 
Bügen ba3 Silb zu jeießnen, Welcße3 fidß bet Pátion ba’bieten wirb, 
tiport!)

Spie ba3 geehrte §auS fiefj erinnert, ift feßon im erften ©tabium 
ber Perßanbiung be» am Snbe be» 3aÖre» 1902 eingeveießten ®efeß« 
entwürfe» über bie Srßößung be» PräfenzftanbeS ber üöunfcß aufgetaueßt, 
baß audj wir öott bem ©pitém ber hre''übrigen Dienftzeit übgeben unb 
uns auf Die PafiS ber zweijährigen Dienftzeit [teilen foüen. ©cßon bie 
bamalige fRegiernng ßat öerfprocßen, biefe gvage zu ftubiren unb über 
ba3 fRefultat be» ©iubtumS bem tpaufe zu berichten.

$eute fann ich fdjon erflären, baß bie auf baS SBeßrgejcß bezüg« 
ließen Arbeiten auf ber PafiS ber zweijährigen Dienftzeit fteßeu .... 
(Scbßafter peifall unb Sljenrafe rechts.)

Sfabriet Ugrott: Pci allen SBaffengaíítmgen?
flRinifter»Präfibent ®raf ©tefan Dißa: . . . welcße, fo wie in 

anberen Staaten, fieß auf bie weiften SBaffengattungen erftretfi, mit AnS* 
naßme jener wenigen SBaffcngattungen, wie z- P- bie ffriegsmaritte, bte 
Saoallerie, berittene Artillerie, bei benen bie zweijährige Dienftzeit au8 
militärijcßen ®rünben unbureßfüßrbar ift. (Peifall reeßt».)

Die große gütige, bie oom ©eficßtSpuncte ber Sinfüßrung ber zwei­
jährigen Dienftzeit von ber größten practifcßen Pebeutung ift, wäre bie, 
ob bie zweijährige Dienftzeit oßne ©eßmäterung beS inneren SBertßcS ber 
Armee bureßfüßrbar ift, oßne ber ©ejeHjdjaft an Pfenfcßenmaterial ober 
in ®elb große, unerträgliche Saften aufzubürben. (Peweguug linf» ttttb 
auf ber äußerften Sinfen) Diesbezüglich tarnt icß ßeute noeß nießt mit 
präcifen B’ff1’111 bienen, woßl aber fann ich erflären, baß bte bie 
Söfung biefer ©eile ber faragé anftrthetiben Perßanblurgen fozufagen be« 
enbet finb, baß in biefer ^infießt aueß bie jpeereSoerwaüung nur mit 
földjén gorberungen aufgetreten ift, bereu militärijcße SRotßwenbigfeit 
nießt in Abrebe gefteOt werben fann (Peweguug linf» mtb auf ber 
äußerften Sínfen) unb welcße ber ®ejelljcßaft Weber ßinficßtlicß beS fRe» 
ernten Soutingenis, noeß ber materiellen Peiltet unerträgliche Saften auf*

I fiä i l! ? tu
$ret Sdiuicftern.

91 oman non S. c. Seriepfci.
(30. gortfe^ung.)

Da8 Dßeater ift gebrängt ooü. DZicßi nur ber fürfilicßcn Säfte, 
fonbern audj ber neuen Dänzerin wegen. Siwa» war boeß non bem 
Porfatl in’8 publicum gebrungen, bann oariirt, oon ber gama tier* 
größert unb faft zur Segenbe umgebilbet worben. Dem Auftreten PZagba’» 
würbe infolge beffen mit fieberßafter Ungebttlb entgegengejeßen.

Snblith ertönt bie filing?!, bte PZufif beginnt unb ber Porßang 
geßt in bie £>öße. Die ©eene [teilt eine Sanbjcßaft mit pßauiaftifcßen 
®ebilben oor. 3n ben ÜBolfen erbíícft man ein prächtiges ©eßloß, 
Zauberßaft erleuchtet unb oon Amoretten unb ©eilten betiölfert. Pauern, 
SPinzer, ©cßäfer unb ©tßäferinen bitben reizenbe, bie Augen feffelnbe 
Perfcßliugungen. Da erjeßeint plößltcß auf SBolfen in einem Plnmen* 
wagen bie fyeenföttigin. Sin leije#, aber berneßmbareS Aß! bureßtönt 
ben Bufcßauerraum. S3 ift PZagba, bie langfamen ©cßritteä ihren 
XSagen oerläßt. Unb wie fie baßer jeßreitet unb mit äSiirbe unb Anmutß 
ißr ©cepter feßromgt, ift witfließ jeber Soll eine fiönigin. Sie ßat 
bereits mit ben wenigen ©cßritten fieß aüe Terzett erobert. „23er ift 
fie?" fragt 3eber, benn baß bieS feine gewößnltcße Dänzerin fei, ift 
Allen flar.

9Zocß ßat PZagba feinen Plicf in’8 publicum geworfen. „Diefe 
tiorneßme ©leicßgiltigfeit ift feine ^eu^elei, bte ift eeßt. Da3 ift blaues 
Plut.“ SBenn aueß nießt alle Bujcßauer biefer Ueberzeugung waren, in 
ben erften fRanglogen ftanb fie unumftößlicß feft.

9Zun ihre Srjtßeiiiung: baS blottbe ^aar unb bie bitttflen Prauen, 
bazu bie reßbraunen Augen mtb ber rofige Dein!, bie ßoße, feßlanfe, 
elegante ß=igur oom feßönften Sbenmaß.

$mtie PZagba feßon bureß ißre periönlicßfeit fieß alle Zperzen erobert, 
fo gefdaß e3 nollenbS bureß ißren Danz- PZeßr al» einmal erfeßoü ba3 
§au» tiom PeifaüSfturffi, zu bem bie ßoßen unb ßöcßften ^errfeßaften 
baS Be>íen gaben.

©o ging bie Porfteüung ohne ba§ geringfte Ipinberniß tion ftatten 
unb PZagba ßatte einen tioüftänbigen Srfolg errungen, ©ie würbe am 
Schluß immer mieber gerufen, unbberfiränze unbPoufettS waren unzählige. 
Unb buch tag bie jo ©efeierte nachher in Alicens Armen unb meinte 
ßeftig. SS war bie bis jeßt zuvücfgebrängte ©orge unb Angft über ihr 
gewagtes Unternehmen, bie fieß j-ßt in tinbernben Dßränen lüfte unb 
baS tmngenbe §erz erleichtert anfatßmen ließ.

Am näcßften Dag, zur Pifttenftunbe war ein waßver Anbrang tion 
Pefttcßern; aüe Bedungen befpraeßen bie Porfteüungen unb einftimmig 
günfttg. Alice fcßtcfie aüe, gleitßoiel ob fie in ruffifeßer, frangöfifeßer 
ober beutjcßcr ©praeße waren, an Pertßa.

PZagba aber fchtieb einen auSfüßrlicßeu Pericßt an biefe unb an 
PZr. Pierre.

Unb nun fant eS wirftieß, wie Alice prophezeit ßatte: ber Sutenbant 
maißte Sngagements * Anerbietungen, als er hörte, baß Alice fieß feßon 
anberweit gebunben ßabe.

Die Pebingungen waren günftig, unb PZagba ßatte am liebften 
fofort abgefthloffen. Alice aber raoüte nidjtS botion ßören, unb Srftere 
mußte Pebenfzeit forbern.

Die faiferlicßen @äfte reiften ab, bie ©aifon fcßritt weiter bor, 
unb es madjte fid) bereits eine Ueberfättigung beim Dßcater»Publicum 
bemetfbar. Da» Dßeater ßatte feßon einige PZote eine bebenfließe Seere 
gezeigt. S3 galt baßer, baS publicum bureß eine neue AnzießungSfraft 
ZU feffeln.

Dies war PZagba. Pefriebigt rieb fieß ber Sntenbant bie |)äubf, 
als baS S>ouS auSoerfauft war.

PZagba tanzte jeßt leicßteren tperzenS, als baS erfte PZal, unb 
womöglich noeß beffer. SPiebmtm fargte baS publicum nießt mit Peifall.

bür ben. (Särrn liufS mtb auf ber äußerften Stufen. PuferecßtS: ftört 
S’brt!) Damit muß 3pber, ber fieß mit militärifcßen fyragen befaßt ßat, 
reeßuen, baß beim llebergange tion ber breijäßrigen Dienftzeit zur zwei» 
jäßrigen baS fRecrnten-Sontingent erßößt werben muß (Särm linfS'"unb 
auf ber äußerften Stufen: Aßa! Stufe recßtS: OZatürlidj, baS weiß ja 
jebeS fiinb! Särm linf« Präfibent läutet), weil ja zur Ausfüllung 
ber SabrcS nießt brei, fonbern btoS zwei AtterSclaffen zur Perfügung 
fteßen. (Dtufe recßtS: DaS ift eine natürliche, matßematifcße Sacße!)

Der einzureießenbe ©efeßentrourf wirb feinerzeit baS geeßrte .^auS 
botion überzeugen, baß bie beim 3iecruten*Sontingent nötßige Srßößung 
ßauptfätßlicß. icß fönnte tagen auSfcßließlicß, in bteiem Umftanbe ißren 
©raub finbet, wa» ja natürlich ift, ba ja feine AurfteDung irgenbroelcßer 
neuer Formationen (Pemegung linf« unb auf ber äußerften Sinfen) unb 
aueß feine epienfitie Sntwicflung ber Srßößung beS peereS geplant wirb.

Audj bei ber 3nfanterie wirb ber FriebenSftaub ber Sompagnien 
fo minimal feftgefteüt werben, baß bereu ©taub bem Staube ber Som* 
pugmen in jebem anberen Staate natßfteßen wirb (Pemegung linf» unb 
auf ber äußerften Sinfen), wäßrenb eine mit einer Srßößung be« ©tanbeS 
tierbnnbene SZeuorganifation nur bei ber ArtiÜerie in AuSfidjt genommen 
ift, tion ber Sebermann, ber fieß mit birier Frage befaßt ßat,' feßr gut 
Weiß, baß fie fomoßt wegen be« oeralieten SßftemS unterer ©efeßüße, 
als aueß weg_en ber ungenügenben Anzahl berfelben berjenigen anberer 
Staaten naeßfteßt unb ißrer Aufgabe nießt gemaeßfen ift, fo baß atfo 
autß bie ziffermäßige Permeßrung ber Artiüerieformationen notßmenbig 
geworben ift. Unb in bie Söfung biefer Frat)e ßut aueß ein anberer 
wichtiger mititärijeßer ©eficßSpunct mit ßineingefpielt ($)ört! §5rt!), 
namlicß ber, baß e6 immer prägnanter zum AttSbrucf fommt, baß bie 
richtigen tactifcßen Sinßeiten ber Armee eigentlich bie 3nfanterie»Druppen* 
Dioifionen finb, baß atfo oor Altem bie 3nfanterie*Druppen*Ditiifionen 
mit möglich ft ftarfer Drganifation zu tierfeben finb, fo zwar, baß fie 
fetbftftänbig mobitifirbar unb innerlich einheitlich fein foüen. Differ Sr* 
fenntuiß entfpringt baS peftreben, bie 3ufanterie*Druppen»Ditiifiou feßon 
in FneöenSzeiten in organifdie Perbinbung zu bringen mit jener ArtiÜerie, 
bie ißr zugetßeitt werben foü. (£>ört! yört!) Denn eS ift tion unfcßäß- 
barem militärijcßen Portbeit, wenn biejenigen Dnippen, welcße in fo 
innigem Sontacte unb fo tioüftänbiger Zparmonie zu fteßen ßabett, wie 
bieS bei ber 3nfanterie * Dvuppen * Dttiifion unb bem ißr zugetßeitten 
Artiüerie-fRegimente ber Faü ift, feßon in FriebenSzeiten in eine organifeße, 
bteibenbe perbinbung gebracht werben.

Paul 9Z e f f i: 2Btr ßaben baS immer gejagt.
PZinifter*Präfibent ©raf ©tefan Dißa: DiefeS PZotio war ent* 

feßeibettb in ber Frag?, baß aueß bie Sanbmeßr mit DiotfionS-Artiüerie- 
fRegimentern tierfeßen werbe. (Sanganßattenbe, begeifterte Stjenrufe unb 
Applaus recßtS. ©roßer Särm auf ber äußerften Stnfen unb [Rufe 
bafetbft: 9Zitn, war bie Cbftruction nießt notßmenbig?)

©amuet Pafonßi: Die Cbftruction war atfo boeß zu etwas gut? 
(fRufe recßtS: ©ie ßaben fie urgirt, fo freuen ©ie fieß jejft!)

©éza Pat tagi: Dreißig 3aßre tang haben Sie eS oerlangt, jefot
woÜen ©ie eS nießt ?

Franz D ß a 1 ß : 
Särm.)

3ofef Detegbi: 
@'za ©ajarß:

Tiraeo Danaos et dona ferentes! (©roßer

©o freut Sncß boeß!
3efct moüt 3ßr eS nießt?

Pant SZefft: Snblitß ßat man eingefeßen, baß mit Pecßt ßaben! 
(Särm recßtS mtb [Rufe: SS ift ÜZefft’S Perbienft!)

präfibent: 3$ bitte ben perrn Abgeorbneten, ben Pebner 
anzußören.

PZimfter=Präfibent ©raf ©tefan Dißa: Diefe wichtigen miti« 
tärifeßen ©eficßtSpnncte finb bei jenen eingeßenben Perßanblungen zum 
AitSbrucf gefommen, weteße in biejer Frage längere B?ü ßinbureß gefüßrt 
mürben unb ben Zperrn gemeinfamen firiegSminifter bazu bewogen ßaben,

Am ©eßtuß würbe fie gerufen unb: „£)ierb(eiben!" unb: „ÜSieber* 
fommen!" ertönte eS tion aüen ©eiten.

Der Sntenbant erwartete fie mit Alice in ber ©arberobe unb trat 
ißr täcßetnb entgegen, ißr ein ^ufammengefattete« Papier überreießenb. 
©ie feßtug eS auSeinanber. SS mar ein Sontract mit benfelben Pe* 
btngungen, wk fie Alice geßabt ßatte.

„9Zun, PZabame, idj ßoffc, ©ie toiüigen ein.“
Alice faß ißn frageub an, unb bann auf PZagba, bie einen Saut 

ber lleberrafcßung auSgeftoßen ßatte.
„Saß feßen. Aß bratio, Spceüen.z, ©ie operiren feßr geftßicft. 

3eßt barfft Du unterfeßretben, Seni. Unb bafür geftatte icß Spceüenz, 
mir ein AbjcßiebS-Penefiz zu betoiüigen."

fugte ber Sntenbant für fieß, ßatte aber nachher burcßauS 
feinen ©runb, feine PereitwiÜigfeit zu bereuen. DaS Srgebniß beS 
AbenbS war ein gut befeßteS pau», unb ein fotcßeS geßörte jeßt feßon 
ZU ben ©eltenßeiten. Alice tanzte zum kßten ÜDZat in Petersburg in 
einer ißrer ©lanzroüen, mürbe entßufiaftifcß gerufen unb mit Plnmen 
im waßrett Sinne beS SPorteS überfcßüüet. ©ie banfte mit Dßränen 
in ben Augen unb naßm gerührt Abfcßieb.

Am anbereit Dage aber war ihre SBoßuung tierfcßloffen, unb bie 
Pejucßer ßörten, baß bie gefeierte Dänzerin mit ber neu engagirten 
Prima Paüerina bereits oor oier ©tiniben abgereift unb auf bem äöege 
naeß SEBien fei.

XI.
9Ragba war nun feßon feit zwei PZonaten wieber zurücf in Petersburg 

unb ßatte bei ißrem jebeSmatigen Auftreten fotiiet PeifaÜ geerntet, baß 
fie zufrieben fein fonnte.

Sben »erließ fie baS ©auS unb beftieg einen SBagen, ber fie rafcß 
Zum Dßeater braeßte. ©ie fußr in bie Probe.

Pertßa pußte unterbeffen einen SBeißnacßtSbaum, benn e§ war 
ßeuV SSeißnacßtSßeitigabenb, natürli^ naeß neuem ©tßt. Sben ßatte fie
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noch ttn Sommer biefe« 3apre8 in einer Quittiereni gufärift, »^er bt* 
ungarijdk Rrg.erurg ficö natürlich mit »Oer tpingebung t ub trott 
Screitwitligfeit anidjlcfe, fid) auf ben etanbpunci ju tetli««,]b & ;
©ontiéb unb bei ber öfterrfieh.fdjen Sanbrnebr bejut* P”
Hrtitteriebienftc« ber droifioneu ^arm. $ort. ©ort. »«&«) ]Í '
ditiifion«*Ertitlene-Regimenter aufgeftetlt »erben, at« tie ©or» b 
druppen-ditiifioneti formiren.

©abricí Ugrón : ©onöéb-Slrtitterte? -h "Ir-iű^rie1
ÜJíinifter-^Sräfibent ©raf Stefan dtfea: 3a! ©ontieb-Jr.tUene 

noanbattenbe ffilirnrufe recht«.) 3* fehe barm ferne fo ©aeje

öQ)l ul nuuj UULiUUll», .
1867-er Safi« in irgenb einer SBeife ju tang reu, ober bie 
be« gemeinfamen feeres in irgenb einer SBeife jum SBanfen ju bringe 
ein nächtiger unb bebeutenber Schritt nadj ber Ridjturgbm «ft, ® B - 
unaariSe »ont-bfehaft mit all’ jenen Enforbmingen befteibet werbe bi 
iu'ihrer Sd)Iaqivrtigfcit nothmenbig fmb (ßebpafte gufttmmung redp ) 
unb ein midnige« unb erfreuliches Seichen beffen bafe eine folche Snt- 
»iefiung ber öontiébfdjaft feinerlei Entipatpte, fctneríet trauen b.« 
aegnete ! S-b^afte guftimmung, Sljenrttfe unb «Epptaii« recht» unb int
Centrum Rufe tinf«: SBir haben e« geforbert!) 3J Will nur eine 
lemrfunq machen, (©ört! ©ört!) der SBunich auf @rnd)tung ber 
©onOéb=?lvtiEíerie »űrbe nie au« principieüen ©rixnben jurudgewtejen.

m„?, ;»r.

SÄübergehen unb biefe ebenfo »ie bie anfänglich ju furj bemefjene dtenjtjett 
ber ©ontiéb nur jroei Sahre betragen wirb. J)te ^rage reifte atfo auf 
rein object»?» SBege, fo bafe fie heute - bejtehungSwetfe nicht heut 
benn bie Sache »ar fchon im Sommer entfehteben — tm Sonnep mit
ber SBehrreform gelöft wirb. _. .. m s

Sáron 3oor Raa«: 3m daufd) hiefür »ollen ©ie bie Diebe-
freiheit? («Rufe recht«: SBaffer! Särm linf*.)

«DZinifter-Mbent ©raf difea: 3* glaube, ba§ bai Sanb, opn 
beferoegen Semanbem ein bengalifcpe« geuerwerf an^unben, bie« mit 
Seruhigung unb grettbe aufnepmen wirb. (ßanganpaltenbe Stjenrufe 
unb Epplau« rechts unb im Zentrum, ßärm lint*.)

Rotoman dpalp: 3efct fchreien Sie Síjén, früher haben Sie uns
aber immer uiebergeftimmt! ,

Soron Ertpur greilipfcp: die* bilbete nie ben ©egenflanb
einer Ebftimmung! „ ^ . , nm .

@éia ©ajarp: ©ott fei Sauf! greueti mir unS Stile!
Sáron 3oor Raa«: Sie münfehen aber bie Unabhängigfett be« 

©aufe« als daufcpwertp! (SBiberfprtich recht«. ßärm linfS.)
S o í g a r nahm bie Slutroort natürlich mit Seruhigung jur Renntnife, 

initial bif§ rin Srfoig ber nationalen «Bolitif ber Dtegierung ift, unb 
banfte ber «Regierung unter lebhafter gtiftimmung ber DRajorilät für 
bie gtüdticpe ßöfung biefer grage. SU» er gefchtoffen hatte, brach bie 
liberale gartet neuerbincjS in Stjenrufe au8. lebe ber Röntg.
rief ®éja ©ajarp, unb in tiefen Ruf ftimmte auch t>ie mit
Segeifterung ein. „ m ,

2US bann ber «ßräfibent bie grage [leden toodte, tierlangte «ß o Í o n p i, 
ba§ bie grage getrennt »erbe, ba er bie jweijäprige ®ienft,»it nicht 
billigt, demgegenüber erfiarte Roffuth, »enn er für btefeit Shell ber 
Antwort nicht ftimme, fo möge bic§ nicht fo gebeutet »erben, al» fei er 
gegen bie }»eijät)rige Süienftjeit. dagegen äiihetie fid) Dl a !o ti fjfp ent- 
fchieben gegen bie troeijährige dienftjeit, »enn fie mit einer Srhöhung 
be« DiecrutcnftanbcS tierbunben ift.

Sei ber hierauf folgenbeti Slbflimmung nahm ben auf bie jwet- 
jährige dienftjeit bejügticben Xtjeil ber Slutroort beS 2Rinifter.fßräfibenten 
nur bie liberale «ßartei unb ber Slchtunbtiierjiger Sohann Seitebef jur 
Renntnih, bogrgen erhob fid) für bie ^urlenntniinahme ber fonftigen Sr- 
ftärungen beS SabiuetSchefS mit StuSnahme DiafoohfpS unb bei alten 
DRabarah ba$ ganje ©au*. Dtafotifcfp erfiarte wohl, er fei fifcot 
geblieben, »eit er nid)t roiffen fönne, ob bie ©ontiébíthaft mit gleich* 
»erthigen Ranotieit u-i feiern toirb, wie ba5 gemeinfame ©eer. der 
Ü)t i n ift er-S3rä tibetit erroiberte jeboch barauf, ba§ er, wenn er 
fon ft feine Scrupet hot, beruhigt für bie 3urfeimtnihnat)me hätte ftimmen 
föntieit.

©ftmannpaSt, 15. 9ZoDem6er.
die DZachri^t einiger Stättcr, at* ob bie Dtegierung beit @e]>h- 

enirourf über ben SotfSfdjuIunterricht tioit ber dageSorbnung abgefe|t 
hätte, forot? ade ^iemtt in Serbinbung gebrachten Sombinationrn ent­
behren, officiöien Serficherungen jufotge, jeber ©runbtage. 3Bot)r ift, ba§, 
atS in ber Sieving beS UnterrichtJauSichuffeS am 11. b. auf SInregung 
eines oppofitioiteden DRitgtiebeS ber SBunjch auSgeiprochen würbe, bap 
»egen ber Slbreiie einiger Stbgeorbneter Samftag, Sonntag unb «Diontag 
feine Sifcungen ftatifinben foden, SuttuSminifter Serjeoicjp entjehifben 
erfärte, bah er in bie Settagung ber Somm;.ffion«-Serhaiibtungen ber

„©ermcmttpbkr geitmig" 6. m. b. „SiebenBßrget ®oiett!l

SotfSfchut» Unterrichtltiortage nicht einroidigr unb bah . “ b?mfc ^u5^e' 
t 'SSa min'd? nur inioferne Diechnung tragen foun^, ba^ De

SsiErBSISli
oeriammlung tion Serben unb Stotiofcn gegen bie Sclf5id)uiunieai^tä- 
su tDrm aajt «18 Sprecher »erben mm ferbiidjer ©ette Dtebae eur 
domtcS von jlooafiichet Seite Slbgeorbneter Dtujjaf fungireti.

das öfte retd) if che Subg et für 1905 ift, rote man au« SBten 
meibet am 12. b. bem ÜRinifterraih jugegangen. daäjetbe jod m ber 
erden Siputtg beS DteichSratheS eingebracht »erben, da» Subget ließt 
»Iber mit einem unbebeutenben Ueberfd)ufe. der «Red)nung«abfd)luß 
ichtiefit mit einem formalen defied, »eiche« baburef) begrünbet roar, bag 
Die ditgungSrente, ju beren Segebung ba« ginanjminifierium berechtigt 
rear »egen ber Obftructiou nicht tioiirt »utbe. gad* bte Segebung 
ber 'diigungSrente wirb erfolgen fönnen, wirb Der «RechnmigSabjchtuß 
für 1905 mit einem Ueberfdm§ abfdjtiefjen. S;S ju 3B-tt)ncch:en »irb 
fich ber Dieid)Srnth mit ber Srtebigung be« «RothftanbScrebitS, mit bem 
Subgetprooijorium unb »ahrfd)finlich längere ge it mit ben Sorfäüen in
3mtSbrucf bcfchäftigeu. , .

3Bie eine politifehe «Berföntnhfcit, wetepe tu ber testen gut @e- 
leaenbeit hatte, tior bem DRottarcbcn ju erfcheinen, Derfid)ert, trete ber 
«Dionardi, ber in ben testen Sahren bie potitifchen guftänbe mit ©ebulb 
beurtbeitt jeftt energifd) für bie StrbeitSfähigfeit be« öfterretchifchen «Par- 
tamentS ein unb forberte mit «Rachbrucf in Dfücfficht auf bie Sebürfntffe 
CefterrcidiS unb be« ©eere« bie «JRitwirfung beS «Pariament« bei Orbttung 
Der Staat'snothwenbigfeiten. damit ift auch für Die «Regierung Die Ser- 
baltungSlinie gegeben.

©etegenttich ber Sereibigung bet Dteauten ber «potäbamer ©arntton 
wie« Raifer 2B i t h e t m in feiner Stnfprache barauf hin, ba§ be« beutfehen 
Sotbaten hoffte «Pflicht fei, in gälten ber Dfoth unb ber ©efahr freubig 
ba« Sehen'für ben SaiibeSbemt ju taffen unb für bie__ Sntereffen be« 
Saterlanb?« in bie Schanje ju fchtagen. die jungen Sotbaten fodten 
fich an ihren Stübern auf bet blutigen Batjtftätte in Sübroeft-Stfrifa 
ein Seifpiet nehmen, »eiche, obgleich fie fchon nicht mehr actio unter ber 
gähne bienen, fich freiroidig ju ber Sppcbitiou gemetbet hätten, um bem 
Síönig unb bem Satertanbe erneut treu ju bienen, gerner ermahnte 
ber Raifer bie Dtecruten jur ©otteSfurcht; benn nur im Sefi^e biefer 
Sigcnjchaft fönne ber Sotbat feinem ferneren, aber hoch fo fdjönen Se« 
rufe gerecht »erben, die Dtecruten fodten auf ihren Dtocf ftotj fein unb 
it)ii nicht befdjimpfen taffen, benn er fei ber «Red be« Röttig« unb ber 
bürfe nicht angetaftet »erben.

dem „DRatin" »irb au« «Petersburg gemetbet: der neue ruiftlche 
DRinifter be« 3nnern gürft Sroiaíopoíát - «Ditrifi föd bem Sjareti 
fotgenben Sorfchtag unterbreitet haben: da« ruffijehe «Reich fall in fefte 
Rreife eingetheiit »eiben, unb jroar ba« europäifche in 10 unb ba« 
fihiiífdje in 6 Rreife. 3eber ber Rreife foil einen Sertreter ju erroähten 
haben, bie jufammen eine Rörperfdjaft hitben unb ba« Dtecht haben, 
SBünfdje tiorjubrtngen. die Semfttoo« im Rceife hätten gteidjfad« ihre 
Settreter in biefen Dtait) ber gehn ju entjenben. diefe Reform fod bie 
Safi« für eine oderbing« nod) in toeiter gerne tiegenbe conftitutionrdc 
Snfaffung be« ruffifchert «Reich« hüben.

Um Sort-Strthur fleht e«, »ie begreiflich, überaus ictpedjt, aber 
von einer Sapitulation ober tion Seihanblungen über eine földje ift nod) 
feilte «Rebe, ©enerat Stöffel hat niept um Sebenfjeit betreffs Serathung 
mit jeinen Officiercn wegen etientueder Stufgabe be« SBiberftaubeS, fonbern 
nur um einen furjen dSoff uftitlftanb jroed« «Serbigung ber dobten erfudjt. 
Slngeblid) fod biefe« Segehren oon beit Sapanern ab gelehnt worben fehl, 
da« ift Stile«, wa* bie heutigen Dladjri^ten über «ßort-Slithur ju melbeti

dagegen beginnt in ber «Diaubfchurei tebhafi? Setofguttg fich be« 
merfbar ju machen. «Selbe Slrmeen Ídeinen bebentenbe Serftädungen 
erhalten ju haben unb glauben ben «Stugenbtid für eine neue Schlacht 
gefemmen. Slu« beit oortiegenben DRelbungen faun man auf eine japanifche 
Offeiifioe folgern. «Rad) ruffifepen Seridjten finb bie bisherigen ja- 
panifdKn Sin griffe abg^fchtagen »orben, fo ein Serjud) ber Sroberung 
be« j»ei Ritometer (üblich boti Sdjonjantinbja getegenen DrteS gutfdjian. 
Sine ftarfe japanifche druppe t)ätt bie Sifenhat)nftation Schaho bejeit 
unb operirt tion hier au«, die Seratt)ungcn be« ©enerat» Ruropatfin 
mit bem Slbmirat Sfribloff, fomie ba« ©intreffen be« ©enerat« ßinemitfeh 
auf bem manbfdjurifdjen Rrieg«fd)aupta§ taffen oermuthen, bafj bie neue 
Schlaft in biefen dagen junt SluSbrud) fommeti bürfte.

87 r. 2666
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ba« lefete Stücf «DZarjipan befeftigt, bann fam reichlich ßametta, unb 
juUfet jerjupfte fie noch SBJatte, bie fie fo gefd)icft an bie datmcitjtocige 
blieb, baß fie täuidjenb »ie Sdmeefíodett aiiSfah-

Seht lehrte «IRagba au« ber «Probe jurüd unb trat ju ihr in'* 
gimmer.

„Reijenb, Sertha! Sitten fo fdiönen Saum hatten toir »ttlitch 
noch nicht. St ber weifet du, toir müffert boch tior bem dbeater befcheeren, 
»eil e« nachher ju fpät »irb. da« Sadet macht beit Schtufe, bie beiben 
Sinacter »erben jum Slnfang gefpiett.“

„defto beffer, fo »iib Ctga’8 Ungebutb auf feine ju harte «Probe 
geftedt. ©itf mir atfo Stde« arrangtrett. SBodett »ir bann nicht ein 
Stünbchen mit ihr auSfahren?“

„3ch nicht, aber »enn du e« than roidft, ift e« mir recht."
S« »ar fchon bämmerig unb brr dag neigte fid) jtt Snbe, at« 

Sertha mit ber Rteinen jurüeffehrte, bie ood Ungebutb »ar.
„dante, lommt jejjt ber 2Beihnacht«mann ?“ Sieh’, ba ift fchon 

ein Stern, unb ba nod) einer, du t)afi boch gejagt, »enn bie Sterne 
fcheitten, lommt er.“

„3ü, ja, Olga, tafe dich auSfteiben, unb wenn e« ftingett, barfft 
du hinein."

Sertha warf «Petj unb Sapotte ab, unb eitle in'« «Rebenjimmcr 
ju SRagba, bie Rleine ber dienerin übertaffenb. (gurtjegung folgt.)

^ i n a n!
SRtnfcfi, roie gttiiet Dein Seben bem fiibn auffleigenben Zöanb'rer ;

Heber gelfengeflüft Riirmfl Du böffent hinan.
©teil evfcfceinen tie Serge, tie uor Dir thürment fich heben,

Do 0) erreich ft Du tie' ^öh’, Mief ft Du erleichtert binab.
®cb taun werten tie Serge, tie hoch Dir torbin erfd) ienen,

(Sanfte §üget nur fein, tie ju etfleigen nicht fdjroer.
Unb fo flimmr nur fiöblidb hinan ;u ter febreefenben i>bbe, 

i'affe nidjt fmten ten itiiutb, warnt Did) ein jagenter Dbor! 
l'eid)ter taun atfjntft tie tBrufl unt weiter bringen tie Slide,

Unt in nebliger gern' lieget tai fPieb’re cor Dir. 
tpeimannflatt. -^st-

Stimmen an# bem publicum.
Dattkfaguttg.

güt bie jahtreiefie Setheiiigung an bem Segräbniffe ber untiergefe« 
liehen ©attin, lieben dodjter unb guten Sch»?fter, ber grau Hermine 

j Rosecky geb. Zaudtner, fomie für bie fdjönen Stumen-Speiiben, in«« 
i befottbere feiten« geelgrter «JRitgtiebev be« Sirbeiter«Siibmtg8»Sereine§, unb 
! für bie ergreiftiiben drofteätoorte be« ©errs Stabiprebiger« Stugiift 
I S ch u ft e r fagen iimigften dar.f

bir tit'ftranrrnbcu ^iiitorbltibrncu.
©er ma litt ft a bt, 15 «Rooember 1904.

Sei jcbeSmatigem Oeffnen ber dhüten jttm «Parquet, Stehpia^ unb 
ju ben Saicott-Si§?n ftreichi ein eifiger, gefunbhvitigefährlicher ßuftjug 
burd) bie Räume be« Siobtiheater«. dem fann einfach bitrcb «P o r t i h r e n 
aus bichtem Stoff tior bnt dhüren tior ge beugt »erben. S« 
»irb bringerb gebeten, földre Scbufctiorbänge um fo ?her anjubringen, 
at« ber SBinter bieimat bereit« tiorjeitig eingetreten ift.

© er m au n ft a bt, 15. Rooember 1904.
gabt ret che dt) eater bej itch e r.

HücöI5 unb £ß0e$nadjrid}ten.
5er mann Satt, 15. 9iobemher.

— (Serf un ge n.) der 1. uttg. Ur;terrid)t§miitifter ©at ben 
Stgoftonfatoer Stementar-Schuttehrer SBithetm ©elei unb ben Sargpafer 
Stemeuiar «Schullehrer Stefan 3R agbo gegenfeitig, bie Sehrertn Siet 
©jitagpi tion ber 3Raro«ujoarer jur Ragpenpeber StaaiS-Stcmentar« 
fepute tierjept.

der Sräfibent ber Rtaiifenbiirger 1. ©ericptStafel ©at ben befotbeten 
RechtSprnctifanten 3ofef gritid) tiom Rart*burger jum detiaer fön. 
@eri^!«hofe tierfept.

— (Stuf geböte beim Stau beSamt in ©er manu ft ab t.) 
3oan Rot art u, gr.-fath-, StbtiocaturS-Schreiber, in unb au« ©ermann* 
ftabt unb Sobanna ßuptt, gr.-or., in unb au« ßangenbovf. — 3ohamt 
Stoifa, dagtöpner in ©ermannftabt, au« Ettiincj unb Sttfanna da neu, 
in unb au« «Reppenborf, Seibe gr.-or.

— (S o m ft ä b 11 f <h e n tp o Í i j e t = «Dl e Í b u n g § a m t e.) 3111 ßaufe 
De« «Dimtat» October tjahen fiep bei genanntem «Ernte naepftepenbe daten 
ergeben:

:n Slufcntpattc metbeten fi_cp männliche unb »eibfi^c 
3nfaffen jufanttneu 35 t, SommiS (Somptoiriften, «Practitanten), ©éjeden 
unb ßeprtinge Der ©anbei» unb ©etoerbetreibenb.m 68, in ben Spitälern 
Serpfteg«-, Srjiehuttg«-, 3rren-, Siechen- unb fonftigen Enftalten 43o' 
Sdjüter unb Sdiuiftnber tiomßanbe 234, Redcrfträftmge unb Erreftanten 14! 
©ejammtfumme ber Slhmefoimgen 428.

den Sintritt in ben dienft haben männliche unb »eihiiehe jufammen 
148, ba« Scriaffen ber Stabt unb be« dienfte« 8 männühe unb 12 tucib. 
liehe dienfthoten gemetbet.

der grcmbenoerlehr ber ©otet«, ©aft- unb Stitlehrhaufer, einfchliegricfi 
ber ©anb»erfer-©erhergen, beftanb au« 1059 hin- unb 925 Stbmelbunnon

2Sof)ntieränberungen ergaben fich int abgetaujenen iRonate 
fomit ©ejammtfumme ber eingetangteu DRelbungen 4506.

Eu«lünfte an Stcmtcr, ficc©tic©e Sehörben unb «PriDaie ertheilte bas 
Emt 2397.

SBegcn Uebertretung ber polijeiticpen DRelbungStiorfcpriften »űrben 
thcil« gerügt, theit« geftraft 11 gnbioibuen.

— (Kirchliches.) $a5 eö. ßanbelconfiftorium 21. S. hat hmie 
feine Serathungen beerbet.

— (Sä cp j if cpe Unioerfität.) die orbenttihe ©enerat-Scr- 
fammimtg ber fächfifcpen lluitierfität unb ber fädjfijcprtt ©iebenriepter ift, 
»ie »ir au« fiep er er Duelle erfahren, für ben 5. december í. 3. ein­
berufen »orben.

— («S3 i b mutig.) gitr bie „©er mania «Stift ung" haben 
griebriep unb «Diatpitbc Serroertp anftatt eine« Rranje« auf Da« ®tüb 
be« ©uftao SBeife 10 Rv. qetoibmet, roofür gejiemenben dattf auSjpript 
ber EuSfcpufe be« «DZätmercpor« „©ermania".

— (SejirfS-Rranfencaffa.) S$ »irb hiermit ben intern 
firten Soffen - «DZitgiiebern befannt gegeben, bafe ©err dr. © inrip 
©öttner feine Crbinatiomn roieber übernommen ©at.

— (gortbitbutig8-Sur« für lineare« geiepnen) beginnt 
d 0 n n e r ft a g ben 17. b., EbenbS 8 Uhr, im ©ebäube ber Schubmapet. 
gachfepute, ©unbSrüden 3, rücfwärt« im ©ofe reept« (Scpni^jimmer). - 
3n bemfetben ßoeate hat auch bergatpeur« für becoratioei «Raten 
am 15. b. feine Stunben begonnen.

— (EuS ber dpe a t er* Ra njtei) ©eute dien (tag mirb 
bie erfte Entführung ber Operette „ßanbftreieper" in biefer savion 
gegeben. — «DZ 111» 0 d) ben 16. b lommt roieber eine ßuftjpieI-«Prmi6r? 
jur Srftaupprung, unb jroar ba« breiactige ßuftfpiel „©öpettlufr 
oon ©einrtep Stobiper. lieber ba« Stiicf, roetd)e« in «DZün(pen jut 
Uraufführung fam, fdjreibt „Rene« «DZüncpener dagblatt“: „der Eet- 
faffer ift bem dpeater - «Publicum feit gaprjehnten at« erfolgreipct 
ßuftfpiel« unb Sih»anf*Eutor heften« helannt. S« ift ein Stücf, über 
ba« man perjlicp lacpen fann. Sefonber« anjuerfennen ift ber feine, 
pointenreiche dialog, da« anjprud)ilofe, gefäüige Stiicf hatte einen 
htibfepen Srfotg, für ben fiep ber Serfaffer nach bem jroeiten nnb brüten 
Ectc perfönlicp bebauten lonnie. Eile« in Ettern, — man tierliefe ba« 
dpeater mit bem bepagtiepen ©efüpt, roieber einmal einen re.pt tiergniigten 
Ebenb tiertebt ju haben.“

— (g r ü p e r SB i n t e r.) der tiorgeftern in biepten gtoefen nieber- 
gegangene Scpnee hat fiep häiiitidi feftgefept unb firöntt feinen lüpten 
Obern recht fühlbar au«, da« Ouecffither im dpermometer ©at bit 
gattfuept befommen. ©eute grüp patten »ir 13° C. Ratte, gär b:n 
Sorrointer-Enfang »opt mepr a!5 genug.

— (Spriftuaptibilb.) der ©erbfifepnee unb bie »intertiie 
Ratte haben and) fepen«»errpe Srfcpeintingen im ©efotge. Sine _fotdie 
fällt in bent nuferer Rebaction gegenübertiegenben ©arten be« ©auits 
(SBintergaffe «Rr. 10) in’« Euge, roo an« ben fepneeheb dien gweigen 
eine« Epfethamne« reife Saluttäprei heroorhiinf.it. da» ©anje gíetuii 
einem Riefen-SBeihuacpíShaume, wertp, burd) ben Rin fei eine« «DZaler» 
auf ßeinrcattb übertragen ju »erben.

— (Sei biefer tiefen demperatur!) der «DZ a if äf er 
gehört in ber geitung« «ßiteratur jtt ben ftepriibeit Rubrifett. Sinei 
[eltelten «Recorb« barf fid) jeboe© ber «DZailäfer rühmen, ber petite „bei 
biefer Kälte" leben b in ttnjere Rebaction gebracht würbe unb bajdbfi 
auch in Eugenfcpeiti genommen roerbett fann.

— (dobe«fall.) ßepramtS-Sanbibat ©uftao SBeife, ein So© 
be« penfionirten ©pmnafiat»«Pioffffor« SBüpctm SBeife, ift geftern Radfei 
im Eiter tion 24 gaprett pier plöptid) geftorben. da« Segräbnife fattb 
heute «Rachmittag« au« ber Rapette auf bem eoang. griebpofe ftatt.

— («p r 01 e ft * S3 e r j a m m Í u n g.) gür übermorgen, 17. b., haben 
ber Srjpriefter Sergiu «DZebean unb Pfarrer getiebeiu «DZurefan eine 
«Pr oteft -Serf amint ung in Engetegenpeit bei SoIf«fcpu!uttternd)t{< 
©efepenttourfe« ttaep «DZüptbacp einberufen.

— (33crfeprounbener U n t er r i cp t er.) die fort. dafei in 
«DZaroä«23ajarpcit) forbert ben Unterrichtet am ©qergpofeentmiftofer Ee> 
jirfägeriepte dt. Elbert Rooaf, ber fid) opne Srlaubnife unbelannt 
rooptn begeben pat, auf, fiep an feine Emtsftette unoerjügtiep jurüefju- 
begeben ttr.b auf bie »egen feiner eigenmächtigen Sntfernung gegen itjn 
überreichte diíciptinarfíage feine Eeufeerung ju erftatten.

— (Sine Riejrnfammiung tion «Partejettein.) Sin in 
feiner Ert einjige« ©efepenf pat ber f. u. f. Rämmerer gut tán 3oánt) 
ber Sjácpem)i-Stbliotpef bei ungarifepen Rationatmufeuml gemacht: eine 
Sammlung tion 64.^96 draueranjeigen, au« bem XVII, XVili., XIX 
unb XX. 3aprt)unbert. da$ ßonboner Sritifp-SRufeum patte für hielt 
überau« reiche Sammlung ©errn ti 3 ti á n t) einen popén «Prtt« angeboten. 
dtefer rourbe jeboe© abgetrpnt, »eit ©*rr 0. 3 ti á tt p bie Scmmtung 
bem Rationatmufeum jugebaept patte, der Suttui* unb Unterricht«- 
minifter Ser j eoicjp pat bem Spenber für ba« ©ejteni, welche« 
jottber« für bie gamilienpiftorifer oon popem ÍBertpe ift, warmen San* 
au«gefprod)en.

— (Sriefticper Sten0gtappie»11 nterricpt.) da heute 
bte Renntnife ber Stenograph» für jeben ©ebitbeten unentbeprtüh in­
fo »erben unentgeltliche briefliche Stenograppie-Surfe eröffn«, i,,Ä 
3ebermantt ©elegenpeit ju bieten, fiep biefe wichtige Renntnife anju-jD^

1 die dpeitnepmer »erben in 12 ©riefen mit bem tpeoretifepen ßff)rft:“JU«
! be« Sqftem« tiertraut gemaept unb erpalten auf ©ruttb einer «priW*' 
j Erbeit eine grequenj-Seftätigung. Enmetbungen per Sorrefponb?nj*a-^
- unb Slnfragen oon Sorgefcprittenrn finb an ben Sentratoerein für ®ft' 
i einfaepte Stenograppie, SBiett I., Ennagoffe 12, ju riepten.
! —(der richtige San bibat.) 3m „Rodcnpaufener dagehlat
I finöct fiep folgenbe Ettjeige: „Euf jur SBapt! SSäbler, toäplt 
i ©ernt 3afob ©iepl, benn berfetbe gibt golgenbe« jnm Sejten600 
I SBein, 3 Repböde, 2 gafanen, 6 ©afen. Solcpt ßeute müffen jn ö „ 
j ©emeittberatp, benn fie forgen au cp für iprett Räcpften. «DZeprere Sürg?‘s

— (SriSpt’« erfte grau.) Slu« Rom meibet matt: Slm IM;, 
ftarb pier im Etter uott 83 Sapren Rofalie 2)Z ont maifon, Sn*Pl 
erfte unb !päter von tpm tietlaffene grau.

— (dreifacher Setbftmorb.) Eu« «J3ari« mtlbet ma_.
3h einem ©aufe ber Rue Rapognan paben am 11. b. brei gw • 
»egen brüdenber Rotpiage Setbftmorb burep Sinatpmttng oon 
gojen tierübt. da« breijäprige döcptercpen einer ber grauen tjt 1 
um’« Sebeit gefommen. . .. inI

— (Scpufter unb Sjar.) der ruffifch-japaniicpe RrieÜ,
in eine neue «ßpafe feiner Sntroidtung treten ju »ollen: ötf ^
Scpupmacpcrmeifter au« giiricp pat ben peroifepen Snticpliife ge JB‘- 
einjumifepen unb at« eprlicper «DZaftcr ben grieben jroifepen 
Stfien perbeijufüpren. der gute «DZaim »etfe, too «Rufetaub ber _ w 
brüdt; er pielt e«^ baper für ba« «Sefie, an b.n Sjaren euten ^ 
Srief in fepönem Scproeijer«deutfep ju (epreiben unb ipn ©°rlta?'
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bringet* ju erfuhrt, bie DZ íhiímacfjung einjufteden. ($3 fei j*abe um 
baä 1*öne ©db, ba! babéi verthan toerbe, jumal toenn man bebenfe, 
tote mit biefem @elbe bal Kletnhanbwetf, befonberl bie Schufterei, 
untftftüßt werben fönnte. Sin jum Rímmel ihreienbcl Unrecht fei ef, 
baß man fo niete DZenjheu wegen einer földjén Sar.bwüfte, tote el 
fidjeteni Vernehmen nach bie DZanbihuui fei, umfommev. laffe, unb ber 
Sjar feilte in feiner gefiherten ©ofition m Srroägung gieren, bah jvber 
Solbat fojit'agen auch eine DZutter hat. Her friebliebenbe Schufter aul 
Zürich touubert fich jthr, baß ber Gjar biefen (Brief, ber febon vor einigen 
SBodjen abgegangen ift, bis j-jjt nicht beantwortet hat, obwohl bal schreiben 
qunj richtig! „An ben Sparen DMolau! in (Petersburg, Diußlanb" abre'firt 
unb mit einer greimarfe beftebt war.

— (Sociale Schaben) mähen fich miigrenb einer Kranff)eit 
am meiften geltet*. So ift j. 8. ber unbemittelte Sungtnfranfe nicht 
in ber iiege, feilten 5?eruf für längere geit ju berloffen, um in einem 
Surort Teilung *u fudjen. Her ánmífhen Qnbuftrie ift e! gelungen, 
ein Düttel oon mächtiger SBirfung gegen Sungenfranfe ju fin ben. Xiefei 
DZittel „S trolin" genannt, ift im Stanbe, bei Sungen«Huberculofe 
Teilung perbeijufübren, ohne baß ber Kranfe fich ffii’i-r gewohnten ©e* 
fááftigung ju entziehen braucht, bioS burch (Stnuehmen oon 3—4_Hhee- 
löffeln bieiel angenehm riehettben Sgritp#, verjhwiubeit alte Krott!» 
hettlerfcheinungen aümälig unb brr Appetit h?6t fih-

— ((Sr nt or bung SB 0 g b a it 0 f f’S burch Hungufen.) ®tn 
Helegramm bei ©etteral! ffuropatfin 00m 0. b. betagt: Am 3. b. 
griff eine Hunguienban.be jwet Kilometer Pon ber Station Hitnjianfchan 
ber oftchinefifdien (Sifenbahn ben ruffifhen TOilüärcommiffär brr ©rooinj 
Sbeglungbfian Cberftiieutenant im ©eneralftabe ©og ban off an, welcher 
fich, nur von jwei Holmetfhern unb einem (Souvier begleitet, im Auf­
träge bei faiferlihen Statthalterl im äußeriten Often auf einer gorihttng!» 
reife in ber DZongolei befand (Sr würbe gefangen genommen unb ein 
HoImHfher gelobtet. Aulgejaubte Gavadrvtetru'ppen fanben g-ftcru bie 
Siethen ©ogbanoffl, eine! ber beiben Holmetfcher, fotoie bei (Soitrierl 
unb nahmen jtoet Hungufen gefangen. Hie Seihen würben nach (Stiarbin 
gebracht. @3 würben fotoct)! von uni, all von beit ©d)örben von 
gijifar DZaßnat)men ergriffen, um bie Schulbtragenben auljufor!*en 
unb bie näheren Umftänbe bei ©orfadel feftjufteden.

— (Königliche (ihren für Krüger.) Ha3 „(Reuter’ihe 
(Bureau" melbet au3 (pr e t 0 r i a : König (Sb narb hat ben (©uni* aul« 
g*rücft, baß bie Seid}«? Krüger’l bei ihrem (Sintreffen in Kapftabt unb 
(Pretoria mit bem Königlfalut begrübt werbe. (IBährenb ber ©eerb'.gung 
foil ein Hrauerfalut abgegeben werben.

— (©on Diutfuhi10, bent Kaffer P011 3apan,) entwirft 
(Srnft P Ipeffe-dSartegg im neueften (2.) 5>eft (fpretl 1 $Rart) ber OctaP*
Aulgabe pon „lieber San b unb Die er" (Stuitgatt, Hentfche ©erlag!«
Anftolt) in bem iHuftrirtea Arttfel „(Sin ©eiud) am japanithen Kaifer« 
hofe" ein intereffantel ©ilb. Unter Diutfuhito’l Oiegierung haben fid) 
bie bebeutfamften (Sreigttiffe ber ©eihihte 3apanl abgtfpielt; fein Oiatne | nod) meh1' auf 
wirb alfo fortleben, unb er wirb bereinft wohl ben größten ^errfdjern 1 ~
Afienl beigejähtt werben, wie el f)ie nnb ba fchon heute gefdgieiat- Hoch 
ift bal feineltvegl berechtigt, ja, feiten ift ein ^enfdter fo unrichtig be» 
urtheilt worben, wie er. (Sbenfowenig wie feine ©orgänger würbe 
Diutfuhito in ßanbelfuube, Staatltoiffenfchaften ober förpertiefcen fertig« 
leiten unterrichtet. 3n Unfenutnih bei San bei unb ber Außenwelt wühl 
er auf unb befdgäftigte fid) in ©efeUfchaft feiner ©Seiber hauptfädtlid) mit 
©oefie. Sr!bit bal ©eben lernte er erft, nahbem er ^um conftitutioneüen 
Diotmrdiett moberner Art gemäht murb“, unb baritm hat er bi! heute eine 
getviffe Steifheit uvb Unfidjerbeit bei ©angel beibehalten. Her Hrabition 
folgenb, hielt ft* Diutfuhito (Sinheimiihen unb gremben gleich fern unb 
befaß btßhalb au* hfl gu feiner lieberfiebeluttg na* Hofto, ja nod) 1 
länger feine Kenntniß Pott beit (Srrungenfdjaften nuferer Sultur. @r i 
periieß bet bttfer liebet fiebeluttg überhaupt tgttu erften Diale feinen ©alatt, 
fal) bann ^um erften Diale bal offene ßanb, grüne (Reilfelber unb be» . 
iPülbete ©erge, Hörfer, Stabte unb fein ©oll. Hie 3nitiatibe jit ben ; 
fHeformen bei mobernen 3opan ift aulfhlieflih von feilten ©ath- . 
gebern, vor Allein von ©raf 3to, bem ©iSmarcf von Sapan, bann pon : 
g)amagata, 3nanpe, ©amaba u f. ro. aitlgegangeit. Diit ©otliebe trägt j 
ber Kaper no* heute, wo el geht, bal japaitifhe 92ationaIgetoanb, ben |
Kimono, unb lebt in feinen ©emähern noh gerate fo wie vor ber j 
fHeftauration, f*läft in einem (Raum mit ©apierroänbm auf einer |
©üvtenmatvahr, fpeift aöcin na* japanifdjer Art u. f. to. Diutfuhito ift j 
einer ber fö:perli* größten Diänner 3apan§, von hoher, fhlanfer ©eftalt \ 
unb fahlem, gelblichem ©tficfjt, aul bent große, fchwar^e, bur*bringcnbe j 
Augen p-mlid) finfter breinblicfvn. Hai @efid)t ift enifhteben tmfdjön, j 
bte Diaié ift fleiidjig, Schnurr- unb ©oßbart finb büttn; bie Augenbrauen i 
fittb bu!*ig, bie Hhrättenbrüfen treten auffaHenb ftarf IjerDDir. eiein ? 
bi*tel, fhwar^el, ftruppigel getpfbaar ift länger, all el bie Sapaner j 
gewöhnli* (u tragen pflegen. \

— Alle Aerjte betrachten bal natürliche 3rfln j 30f ef»(Bitter* ' 
w a ff er all ba! einjige, angenehm ju nehmen be fnltnifd)e Abführmittel, ; 
bal in fletnen Hofen genommen, abfolut fi*er, nachhaltig auflöfenb, ; 
wirft. Auf jfhn ©SeltaulfteHungen mit golbenen Diebaillett ausgezeichnet, j 
UrberaH erhältli*.

— (©abe = € rbnuttg ber ©abe«Anftaít Diit hl gaffe 4.) i 
Diontag, Hienftag, Diittwo*, Honnerftag, greitag, Samftag ©5annen- • 
bä ber unb Suren von 6 Uhr grüh bil 8 Uhr Abenbl, Sonntag i 
von 6 Uhr grith bil 1 Uhr Diitiagl. — © a f Í in= unb Hou *e« ©übe r | 
für grauen jeben Hag mit Aulttahme von Sonntag von 6 Uhr gríih I 
bil 12 Uhr Diittagl, für Herren jeben Hag von 12 Uhr Diittagl bil ;
8 Uhr Abenbl unb Sonntag von 6 Uhr grülj bil 1 Uhr Diittagl. j

„^evtofliinftäMcr geiiittig*' V. m. b. „Eirbettbfirger SBotcn*

©efferung gegenüber bem ©orjahre, biefe Stagnation ift bie golge ber 
ungünftigen wtrthihaftlidjen ©erhältniffe, tvel*e bie Opferwiiltgfett ber 
Arbeitgeber wefentli* beeinflußten. (Sinnt größeren Umfang nahm im 
©orjahre bie Streifbewegung jawohl in ber ^auptftabt, als au* in ber 
©rovinj an. Auf bem ©ebiete ber ^auptftabt waren im 3ahre 1903 
24, in ber ©rovinj 118 Arbeitlemfteüungen ju verjeidjnen. (Snt,:pre*enb 
biejer großen gahl mußten bie ©ewerbc • Suipectoren eine gefteigerte 
Hhätigfcit entfalten, we!*e in jahlreicfcen gäüen au* von Srfolg be« 
gleitet war. _ _ _ _ _ _ _ _ _

(IkrttiitÄpaile.
Au! Hebree,jin tinrb vom 8. b. gei*rieben: Her ftäbtifhe Sapen« 

amtrcaffier ßubroig §anfe ftanb h’Ute wegen Hcfraubation vor bem 
hiefigen ©ertdülhcfe. ©ei einer Saffenrevifion würbe rähmli* ein
Dianco von 1000 Kr. coufiarirt unb panfe gab an, er habe fi* bet 
©erabiolgung eine» ©etragel geirrt unb ju viel aulbejahlt. Henno* 
erhob matt gegen ihn bte Auflage unb iulpenbirte ihn von feiner Stelle. 
Auf ©rurb ber ßrugenaulfagen würbe ^attfe von brr Anfinge bei 
Unterfd)leift5 freigefprohen. Her Staatlauwalt felbft betonte tu feiner 
(Rtbe, er freue ft*, jpanfe ber ©efeQihaft jurüefgeben ju főimen. ©Sie 
Verlautet 
fteiben.
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©epet lein’! „gapfenfireidj" errang geftern wteber einen ftarfen 
Srfolg. Hicfer Kvittf im Xelegrammftil ift wohl bo* no* Siuigel ju« 
jttfügen. ©Sir glauben nämlich, baß biejer fiaife Srfolg nidjt nur ver» 
fiartblt*, fonbern bil ja einem gewtffen ©rabe au* tünftlerü* bere*tigt 
ift, namentlich bil jum bi itten Acte, bil ju beffen Shlufie fi* Adel 
in auffteigenber Sinie bewegt. Her Sdpußaci freilich wirft boh, obwohl 
er feines weg! unlogif* ift, recht theatralif*. Dian hat in Heufi*Ianb 
vor einigen 3ahrjehnten bie Sieger ruhmreicher Kriege freiwillig auf 
einen ©latj außerhalb ber übrigen D2eni*l)eit gefteŰt, ju bem nur Siebt 
unb ©ewunberung auffah- Soweit biefe ©ewerthuug bei Diilitärl in 
Heutfhlanb bramatif*eu ©Sieberíjall fanb, äußerte fie fi* etwa in ben 
Diofer'ihett Diilitärftücfen mit ihren a* fo unwiberftehli*en Sieutenantl. — 
3e(Ü, wo ben iperren Diilitärl berjeit au* im beuti*m (Rei*e bie 
friegeriidte ©ioriole fehlt, benft man fühlet unb man entbedt, baß in 
ber SfoUrftellung bei Diilitärl, in feinen engen Kafienbegriffen, von 
anberen ihweren ©ebenfett abgeiehen, eher bal ßeug jur Hragöbie all 
jur Komöbie ftedt. S*on in £iart!rben’! „(Rofenmontag" geht ber yelb 
unb feine ©eliefcte mit ihm an einer fprc.fi'h militäriihen Shrbegriffl- 
Verwirrung ju ©runbe. 3n ©eperlein'l „gapfenftrei*“ ift bie Hragif

ben Kaftengeift« Shrbegiiff jugeipih! 
ber beiben Stiide mehr äußerlich all

3m fiebrigen ift 
innerlich, ©eibe

f>ß«öci, öerle^r, ^nbuftric unb ©olféttJírtíjfdjaít
Hie Hhätigfcit ber ©ewerbe-Onfpectoren im 3ahre 

1903. 3n einem vom ^anbcllminifter ^ieronpmi heraulgegebenen 
uwfangreihett ©u*e wirb bie Hljätigfeit ber @ewerbe«3nipectoren im 
3ahrc 1903 eingehenb behanbelt. Hem (Berichte ift ju entnehmen, baß 
bte im ©orjahre epibemij* aufgetreteiien Stretfbewegungen bie ©ewerbe- 
3nfpectoren bebeutenb in Anfpru* genommen haben, fo baß btejelben 
babur* ber Stfüüung ber regelmäßigen Agenben Iheilweife entzogen 
würben. 3m 3ahr 1903 würben 6388 3nbuftrie«@tabliffement3 — um 
130 mehr all im vorhergehenben 3ahre — i'-Ppicirt unb 25.116 Kcfjel» 
unterju*ungen unb Uebetprüfungen (+ 2406 vorgenommen. Hie 3u* 
buftrieaniagen*3nfpicirungeit erftndten fi* nicht nur auf gabrifm mit , 
motoiifhem ©etricb, fonbern au* auf fold)? mit £>anbbtirieb. 3n ben | 
jur Unterfuhung gelangten Stabliffemeut! finb 206.202 Arbeiter, barunter j 
ein Hrittel weibliche Arbeiter bejdjäftigt. 3tt 13.775 gäHen würben j 
auf ©vuub ber conftatirten Diängel ©erfüguttgen getroffen, tveidje ft* j 
in beit wenigffen gäüeit auf ben Schuß gegen Unfälle beziehen. Her j 
©etid)t befaßt ft* eingeßenb mit ben im 3nl)re 1903 vorgtfommenen ! 
Unfällen, biefelben zeigen gegen bie ©orjahre eine erfreuliche Abnahme, 
toa? baraitf jurüdjuführen ift, baß bie ©etoerbe-Quipectoren bem Arbeiter» 
i*uße eihöhte Aufmerfamfeit juwenben. An biejer Stelle ift no* jn 
erwähnen, baß in golge ©erfügung bei tyaitbellminifterl bie ©uba» 
peftcr greiwiüige (Rettunglgejellihaft in beit größeren ©rovinj» nnb 3uc 
buftriecentren bei Sanbel Suiie abhielt, bei benen eine An ja hl Arbeitet 
hinfidjtli* ber erften igjtlfe Unterroeifungen erhielten. Hie ®eiverbe*3n» 
fpectoven legten au* großel ©emidjt auf bie hhgienti*eii ©erhältniffe 
unb trafen jur Abwehr bei bett Arbeitern i*äblid)en Sinflüffe bie 
nöthigen ©eifiigimgen. — Hie ^ohlfahrtl»@inri*tungen zeigen feine

bie Aehnli*feit
ipielen eben in einer Saierne — unb wenn in beiben neben jnhüofen 
männlichen Hppen nur eine einjige grauengeftalt vorfommt, fo ift bal 
au* nicht weiter ttimberbar, benn wenn au* bal ©Seib im Seben bei 
Officierl eine große (Rode ipielen mag, in ber Saierne felbft, bie nun j 
einmal für bal Diilitär unnttbehrlt* ift, wirb el immer cine Sinjel- j 
erf*eitmng fein. Diodj weniger, all in feinem vielgeleietten (Roman „3pna j 
ober Seban" ift ber Autor ist feinem Hrama polemifh-tenbenjiö! 3a, 1 
wahrenb bie Kataftrophe be! „(Rofenmontag“ auf einem S*urfenftrei* ; 
bafirt, ben man Cfficierett am alierwenigften jutrauen würbe, finb im 
„gapfenftret*" eigentli* aQc Sharaftere ebei unb fpmpathif* gejei*uet; 
ber §ríb bei Stama! verjagt nur ba, wo er außerhalb ber eingewurjelten , 
militäiifhen Sonberbegriffe b:e Sonfequenjen feine! Hf)im! jiehen fod. ; 
@5 ift eine bet ©eperlein mehr fad) betonte Aufhaltung, baß viele Officiere 
nur „wei*e3 ©Sach!" finb, nur Dur* ben engen StonbeSanfhluß ge» 
halten werben, in bem Diometti aber, in bem fie au! ber Officierl« 
Saufbahn ober and) nur aul bett Officier!«@brbegriffvn heraulgefhleubert 
werben, für ba! witfiidje Seben imbrauhbar finb. Ha! ift au* im 
„gapfeuftreih“ bie Hragif bei Sieutenantl Sauffen. Unfere Sefer fennen 
ben 3ní)aít be! Stüde! ait! bem (Berichte über bie Srftauffühmng bei» 
felben im vorigen ©Sinter. S3 ift ein Hrama mit fräftigen ©liebem, 
mit einem ftrammnt Xritf, ein feljr thfaterbienfttauglih?! Hrama. Sin 
Hrama ftarf auf ber ©ruft, aber matt in ber Seele.

Hie HarfteQung war jwedent'prehenb Diefjr all bal, ganz vor» 
trefjüd) war £>err Hivecior Seo ©auer all ©Sahtmriftev ©oifl)orbt. 
Ha! war eine jublime ©erförperuug ber jur jweiint Diatur geworbenen 
Suborbiuation, ein? Seij'tung, bie el all hoppelten ©erluft empfinben 
ließ, baß mir biefem gebiegmen Harfteller nur in AulnahmefäUm auf 
ber ©iihtte begegnen. Her Sieutenant von Sauffen be! perrn © ü n t h e r 
blieb in ber fhmöhtihen ©fphdogie ber ©eftalt nidjt ftedm unb betonte 
bie liebenlmürbigen ßiige in gewinimtber ©Seife, grí. ©rudfhewlfa, 
bal unentwegt tapfere Ktärhen, gab ihrer vom ©erfaffev berb umriffeitett 
(Rode man*e geinheit. Superb gelungen traf tyerr K u tt ft bett weiber» 
feinhSidjen ©icemahtme-ifter Queil unb tyevr S t ä r f beit amufant felbft* 
bewußten Küraffier»(Rittmeifter Sepbeuburg. Sin wenig unflar ift ber 
gretmb Sauffen’!, ber Sieutenant Jörnen. Hetin tuährenb er_eigentli* 
ber ^lauptvertreter ber wirflihcn Dioral ift unb einbiinglich '»eíbftjuht 
gegenüber aden Seibenf haften all vornehmfte ©fließt bei Cfficierl be» 
Zeichnet, fheint el ihm bod) im gnnerften nidjt barum ju thuit ju fein, 
baß biefe Dioral vorßanben ift, fonbern baß fie ben Seinen außerhalb 
be! Cfficierlcorpl vothanben ju fein fheint. ^>vrr Ol mar verftanb 
el, bie Klippe biejeS gwieipalt! mit fünftlerifdjem ©ef*td ju umgehen. 
Hapfer behauptete fi* £)err Sedjner in ber jhmierigen Diode bei 
ehemaligen ©erlebten (yelbig. Au! ber (Reihe ber Snhaber fleinerer 
(Roden finb bie tperren gell ((Ritimeifier), (Rebl (elfter Krieglgeriht!» 
rath), (Roßmann (Diajor), Hhaut (©erihtl-Crboniiav.j) unb Diaiét 
(Diicßalet) lobenb ju nennen. Hai fehr gut befuchte $au! jei*nete bie 
^errett ©auer, Seiner, ©ünther, Stärt, fowie grl. ©rudihctvlfa bur* 
©eifad unb Hervorruf aul._ _ _ _ _

9Zcuefte
©ubapeft, 14. Diovember. Anläßlich ber Diittheiiungen, toel*e 

D?inifter=©räfibent ©raf Stefan Hiß a über bie A ul ft at tun g ber 
^oitüébtrtippen mit Xivifionlartiilerie gemäht hat, ergehen 
fi* mehret e ©lütter, jumeift auf ©runb von au! ©Siener Oueden 
ftammenben Snformationen, in Sombinationen über bie fünftige Sin» 
theilung ber Artiderie überhaupt. Hie ,,©ub. Sorr." wirb Von competenter 
Seite jur Souftatirimg beffen ermächtigt, baß ade biefe Sombinationen 
Will für ließ er Diatur finb, ba bie beporfteljenbe (Reorganifation 
ber gelammten Artillerie ber öft er r ei hi jd)»un g a r i j;*e n 
©S e h i" m a * t bie bisherige Sinißeilung gänjli* über ben Raufen 
werfen wirb.

Diilfolcj, 14. Diovember. Her große Auifhuß ber DitlMcjer 
liberalen ©artei hat in feiner geftern ©ormittagl unter bem ©räfibium 
Soief Sichten ft ein’! ftattgehnbten Sißung auf Antrag Hr. Sabillaul 
Diarfo’l beihíoffen, bem Diinifter»©räfibenten telegraphtfh m kenntniß 
ju bringen, baß bie ©artei feine im Sniereffe ber ©Sieberherftedung be! 
wahren ©arlamentarilmul eingeleitete Action jut (Re vifton ber 
©űuSorbnung bidigt. ©leihjeitig gibt bie ©artei ihrer patriotifhen 
greube über bie Srfüdung ber auf bte tponvébavíiderie unb bie jmei» 
jährige Hienftjeit bezüglichen 5Bünfhe ber Diation Aulbrud.

CrigtnaI=Xcicgramm.
©ubapeft, 15. Diovember. Hie geftrige Sonferenj ber liberalen 

©artei nahm einijedig unb mit großer ©egeifterung ben Antrag Hißa’i 
an, bie ©artei möge bal ©räfibium jur Sinrei*ung bei Anträge! er» 
mächtigen, welcher bie ad hoc - Aenberung ber £mu!orbnung für bie 
©erathung bei ©ubgetl pro 1905, bie 3nbemnitp, bal finanzielle Ab» 
fowmen mit Kroatien, bie (Recruten «©orlage pro 1905 umfaßt Hie 
Schaffung ber neuen £>au§orbnung bejwedt, bie tehniihe Cbftruction 
unmögli* ju mähen. Hie Opposition ift Von ben Ausführungen Xißa'S 
vodftänbig außer gafjung gebracht. Hiefelbe hält heute ©ormittagl eine 
gemeiniame Sonferenj behufs Srjielung eine! einheitlichen ©orgehenl.

grtmbettstiifie
Dom 13., 14. unb 15. Dorimber.

í>dtfl 9I3mii(t)er Ssiirr. 9tago, iPaior, con sjóttíg-Uboarbeít); ^otfa fatnm: 
jjatnitie, SutSbrftuer, von SuntSborf; 'ßrrtig«. ® erftitrungS - Beamter, *brt lammt 
loiter ©viratiev, (Jett, Sicegeipan, S^nba, Cbtr-Stublriiter, Simonis, 'pftng, ^taupt- 
teute, bon fi on^abt; Sjatat), Slfamtev, Otenbi, Äaufmann, Don Älaufenburg; Sobitfcbfa 
lammt (Sattln, Cbrr^ugcnieur, Meiner, Steiner, Sjéfrto, f^enbö, demténoi, Stenner, 
Seutfi, betId), firauö, Salamon, Sanbor, gviebrid), Saufíeute, bon ©ubapeft; 
3}a4fibe, %tribatier, fiabbebo, SDlibaifobtc, Xrojan, ftofen, SSctiyfb, 3Ui^er- 93arga, 
yoftmann, Sitte, Soialji, jifa, Grbep, Sitora, ffatifleute, ®r. Stert, Dberarjt, 
bon SBien ; ©aumann, Saufmann, bon üHüblbad); (Svaef, Kaufmann, bou ©irtbälm ; 
$!r. Sarnea, Slbbocat, bon Siäßburg; ®r. 'Dtaté, 'profeffov, von Glifabetbfiabt; 
©aloneSco, Äaufmann, Don Xrieil; 'yrant, Äaufmann, non lÄannbeim; Srnutfa, 
Raufmann, pon ©riinn; Sdiönfelb, yiricb, Äaufleute, bon Sjegebin; £r. Gampian, 
Äbbocat, bon ©inga; Ihaffa, fprivatiere, bou Sjancfat; Sjalan^t, fj-ötfler, Don 
ÄarWburg; Äammerer, ©ant-©eamter, bon Hiaria-Í^ereftopel; íőbel, Äaufmann, ecu 
©utareft; tJifier, Äaufmann, Pon ®ro§roarbein.

0<tel Dieurtörrr. ©ucbboljer, Diotar, oon iefifircfc : Slbrabam, Äaufmann, 
ton S#egebin; fjreimirtlf, Äaufmann, ton ©ubapeft.

Dtrlßer. íifdbter, iß1 (Datiere, ecu 4^-recf; portat, {tctjbanbíer, bon 
Äineen; 'DitroneScu, Gommiffar, ton ©utarefl; SJtoga, ©eamtet, bon ©re;oi; ilbam, 
©earn'er, bon Mugfabanpa ; ©üget, fßractifant, ton fironftabt; Stein, Stnfenber, con 
©ubapefi; Staubt, Mcifenber, dou ilrab; Itianbafü, Äaufmann, bon Gomaneft; 
Gonfiantine>3cu, Äaufmann, ton Gahmaneft; Macutiu, Kaufmann, ton Mtmuif; 
Samian, Grjprtefier, ton ©rab; JSeinvid), fßferrer, ton 3ll£tmantel; Jlr. fjruma, 
Hbtoeat, bon SjentjanoSBegp; ^ungttirtb, Semmi!, ben Meufjmarft.

(Arbrit-tiermittlnttije-Strüc öcs tieonannftäbter (Brrocrbcöcretnre.
Offene Stellen in §er mann Rabi: ® e b i 1 f e n: 1 l’acftrer, 1 tRaftrer,

1 SBagner.
fiebrtinge: 1 OrecfiSter, 1 ©ilbfeauev, 1 Äammmadier, 1 SBeigbäcfer. 
Offene Stellen au§mär18: (Se^ilfcn: 1 fja^binber, 1 Mauifang- 

feBrer, 1 fyrifeur i^aavarbeiter), 1 SBagner.
2et)rtin ge: 1 fjagbinber.
Steilung fudien, e bentuel 1 auch für au8»är 18 : ® e B i t f e n :

2 Emittier, 1 Sdjíoffer, 1 Sdjneiber, 2 Kifiter, 1 $Bei§bacfer, t Zapejirer.
änberc: 1 Ziener, 1 GommiS (®emiiitroaavenBänb(er), 2 Eiafiiniften, 

1 Sireiber.
®8 roirb erfuit, bie ©efepung ber angemelbeten Stellen batbigü anjujetgen. 
Zte Vermittlung erfolgt togenloS. änfragen »erben bereitttiüigg beantmortet 

unb SuStünfte ertbeiit.
Stbreffe: ärbeit«Vermittlungl-Stelle beS ®eroerbepereine§, Srmbruflergaffe 

Mr 1, Stiege I. — Ämtlflunben täglii, mit 2iu8nabme ber Sonn* unb geiertage, 
von 3-5 Ubr MacbmittagS.

(XrbcU-öcrmiltlungs-5trllc bce fBiftrißcr fSnvcrbcorrctnce.
®cfu(f)t »erben für ©iflrifj: ®eBilfen: 1 Spengler, 1 Zifiler,

1 gapinber, 2 Sdineiber, 2 Maftrer. __
2ef)rl inge: 1 SdiuBmacber, 1 ©aucm-Sdnibmadier, 1 Spengler, 1 Ztfdiler,

2 Sdineiber, 1 (DlcfferfcBmieb, 1 Sdimiel, 1 SpecerriroaarenbSnbler.
@efucbt »erben fürauSroärtS: ®eBilfen: 1 Maudifangtebrer, 1 gas- 

btnber, 1 ScBloffer.
ä nb ere; 2 GotnmiS ber Gifenmaarenbrandje.
2 e B r 1 i n g e: 1 Sdiriftfeljer, 1 2eberBanbler, 1 Gifenbanbter.
@8 fudien Stellung in © i ff r i § (ecentuell auefe auprBalb): ® ebitfen: 

2 Miemer, 1 ©oder, 1 Sdiloffer.
änbere Kräfte: - GommiS ber Speeerei* unb Gifenroaamtbrandie, 1 Etebl- 

pertäufer, 1 SirtBíiafter, 1 Sanjlei-Ziencr, 1 GommiS ber ©dmittroaarenbranebe.
Zie Vermittlung erfolgt fojlenloS. änmelbungen »erben »äbrenb ber 2mt3- 

Runben entgegengenommen, Anfragen bercitroiUigfi beantroonet unb SuStünfte un* 
nerjüglidi ertbeiit. Elan roenbe ftdi an bie arbeit-VermittlungSftelle be8 ©iftri§er 
©croerbebereineS in ©iftrig (®e»erbeterein5 ©ebäube). ___

©Sir bitten, unS ton ber ©efe^ung ber bei unS angemelbeten Stellen fiel! 
gleidi ju bergänbigen.

(Sin ge fen bet.)

31 BITTERaUELLE,
„der eigentliche Repräsentant der Bitterwässer6

(V. medic. Abtheilung des Allgem. Krankenliauües, Wien.)
(1062) 1-26

gtfidt-Theflter in Hermann*tndt.
Zirection: Left Katíítr.

Diittwo* beit 16. Diovember 1904:
II. Abonnement. 2. Vorßetiung.

á^öheníuft
Sugipicl in brei Acten ton £>cinridi Stobtfjer.

Gafia=Gröffnung ti Ubr. — Anfang 7 Ubr.

$nbßSffter ttltgraWfihtt ©ctfru- nnb @ffttien»(Eontl
bot» 14. Mobember.

4•/„-ige ung. ©olbrente ............. .118.75
4* «ige „ Äronen-Slenie........ 68.15
3m/.7.-i«e „ „   89.-
4*/9-ige ©runbentl.-Obligationen . 98.10 
Sroatijií-fíaP. ©runíentí.»Obligat. 98.50
UngatifÄt ^r5»itn-2oft............ 209 —
4%.ige Ztírigregulirungl'Ss'e ■ 162.—
4•/, co. ftcuerfr. Äroit.-9tcttte(Eiai) 99.50 
4*700. „ Sitb.-Mente (3an.)100.—
4*/,-ige Ct$trr @:tb-Mente........119.50
4X*iqc „ Ärcnen-Mente ... 99 75

I860*er 2ofe......................... .....154.75
Dcgerr.-ungarifttc ©ant-Sctien .1635 —
llnnatifdbe trebit-äafen ._........ 798 50
DeaerrtiiSifcfce irebit«8ctitn... 67-3 25
Oe^err.-ungat. StaailiaBn-Actien 652.50
20 granci-Siüiie........................ 19.06
$eutf<6e 9itiS8mrt .............. 117.65
Sonbon a viita ...................... 239.50
'Pari! a vista............................ 95.30
Ä. u. f. Sucaten.......................... 11.35
20 Eiarf.......................................... 23.50$ /0*iue „ «UtUCH'CHcmc. • . « *. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .r cr\

4 •/. Sfanbbriefe ber ftermannaSbter »obencrebitanftalt VII. f miff ion...............99.50
4« „ „ „ allgemeinen Spatcaffe V. Ewiffton..........99.50
5*/*.ige „ „ „Älbtna", Spat- unb Ívebit-Knftatí in $etaannftabt. 102. -

Situtc Ídígmphtfheí ©ötica» usb (fifedea-^onri 
eu-a 14 Mobember

-ige ung. ®otb»9lente............118.80
»ige „ Srvnen-Mmte.......... 98 10
",«ige ung. Kronen-Mente.. . 89 05 
-ige Ocunbentl.»Obligationen . 97.65 
iattfá)«fíap. @runbcntí,»Oí(igát. 98 50
jarifcíe ^tä«ier.«2»ft .......------
-ige ZBei8ttgu(irung8»2ofe .. . 162 — 

cd. fleuerfr. Äron.-Mente (Etái) 99 95 
co. „ Silb.-Mente (San.) 99.90

,-ige Oe^err. ©oíb-Mente........119.95
,-ige Ce?eu. Ärcnen»Mente... 100 10 -----------r v

yfenbíriefe ber $etwí,nnfifi6tír ©cbencrebitanßili VII. Emiffion.... 
’ „ oűgemetuen Spatsaffe V. Smiffion..

31, * ,-ige Sßerr. gnocßitionS-M
I860-er 2ofe.......................... •
Oeßerr.-ungarifi« ©anf-Acticn 
Unganfíe Írebit-Zctien ..... 
Deüerreiiíifibe Írebií-Sciien..
20 granci-Sttiíc..................
Zcuífcbe Mf.í**a--t............
Bonbon a vista ......................
£icril a vista........................
Ä. u. t. Sucatcn....................
gtalientfie 2ita ...

ent e 91 25 
...154 90 
..1635.— 
...798 50 
.. 672 75 
.. 19 07

117.65 
.239 471 s 
. 95.27 */. 
... 11.32 
.. 95.25 
....99.50 
... 99.50

ili-rmsüiüsiädier 39fimtey- Pluíscoure 
pom 15 Mopember.

©ucaten . . .
Kei (Molen) . . 
Sei (Silber) . .
$iiri. Site (@oíb) 
^fnnb ®terling

Kauf Vertauf
11.37

Kauf Seriauf
Är. 11.27 20 $?ar!-Stüiíe . Ät. 23.44 23 59

„ 93 10 93 50 Mapcíeonb’or . „ 19.02 19.10
„ 92 50 93 20 Műbe? (Soten). „ 253 25 254 FO
„ 21.50 21.70 Műbél (Silber) » 244.- 246.-
„ 23.80 24.-



©cite 1120.

Árlejtési hirdetmény, j
A nagyszebeni m. kir. állami elmegyógy­

intézet örkezelésű élelmezéséhez szükséges 
1. liszt,

lil. sertéshús, zsír és henteskésziíméoyek 
szállítása 1905. január l-től egy, esetleg három 
egymásután következő évre, az intézet gondnoki 
irodájában folyó évi november ho 24-en d. e.
10 órakor tartandó írásbeli árlejtés alkalmával j
biztosíttatni fog. .

Az egy évi forgalomnak megfelelő o % bánat­
pénzül : a lisztre iV-U Korona, a tejre 350 K- róna 
és a kenteskészitméuyekre 550 Ko oua készpénzben . 
vagy magyar állami papírokban, a magyar nyelven | 
írott, 1 Korona bélyeggel ellátott, jól lepecsételt 
ajánlathoz csatolandók, és alólivott helyen pontos | 
időben benyújtandók. _

Esetleges felvilágosítás a hivatalos órákon belül 
az intézet hivatalos helyiségében megszerezhető. ^ j

Me»jegyeztetik, hogy szerződés kötése eseten i 
a bánatpénz kétszeres összege szolgál óvadékul.

Nagyszeben, 1904. november 10-én.
A m. kir. állami elmegyógyintézet 
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igazgatósága.
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Schöne, haltbare Trauben
wird nur Derjenige haben, der den Preis-Katalog 
der grvs-ten ungarischen Kebeneultur, welche 
mit staatlicher Unterstützung und unter staat­
licher Aufsicht gegründet wurde, gratis

i 1065] 1—20verlangt.

S si 11 a p © s t.
Wäre sehr glücklich, wenn man morgen

Mittwoch auf dem Wege zur F . .. . . . . . . . . . . zur ^e~
kannten Zeit Brief übernehmen würde.

[1073] 1-1

Grosses Parterre-Haus
in ber Unterstadt, auf belebtem (ydjHDien, m 
bcflcm Sniianbe, feijr crträßttifircid), tft brct§: 
toertb $u bcrtinifcn. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

Dtäfjereg ju erfragen Bet ber $ibminiftration bie]es 
Slatted. _ 110531 3

Grosses Eckhaus
in ber Bvrggasse, mit 3 ts5ujfeufronten, f 
S>oi)iutitßcn unb groftem Cbfigartctt, in Heftern 
5 u ftn nb e, fefjr ertvit^nifitetri) tft $u. bcrttittfeti.

9uii)erc3 Bei ber Slbminiftmtion biefed Slatted.
[1070] 1-3 ____

Bei der Cairoer hygienischen Ausstellung 
im Jahre 1895 und in London im Jahre 1896 wurde
der Keui5iH-ti<*i*t mit Khrestdipiom und 
mit goldener Medaille ausgezeichnet.
Durch ärztliche Capacitäten erprobt u. in grosseren 
Heilanstalten mit grösstem Erfolge verwendet.

Der WIDDES’sche

11 e it im a - e 1 $ t
und

Kraft-Fluid
wirkt sicher und schnell an allen Theilen des 
Körpers, und zwar gegen lteumatismus, 
Nervenschmerzen, Gicht, Ischias, 
Asthma u. s. w.

Die Wirkung ist in manchen Fällen so ausser­
ordentlich, dass auch bei älteren Krankheiten nach 
einmaliger Verwendung die heftigsten Schmerzen 
aufhören.

Zahn- nnäKonischierzan heilt es in 5 Minuten.
Der Preis einer Flasche mit Gebrauchs- 

Anweisung ist 1 Krone, in grösseren 
Flaschen 2 Kronen -40 Pfennig.

Haupt-JDepöt in Budapest in der
Apotheke des Herrn Josef Török, Király- 
uteza 12 und Andrássy-út 26, und des Herrn 
Dr. A. Egger, Váczi-körut 17, so auch in allen 
Apotheken der Hauptstadt und in der Provinz, 
sowie hei dem Verfertiger

WIDDER GYULA,
Apotheker, l933l 6'10

Sáioralja-Ujheiy Nr. 31.
Provinz-Besteilungen werden piinctlich 

effectuirt. "-Py
ä>«.>pö< in Nagyszeben : 1. C. Molnár, 

H, Gottlieb, E. Rumler, Apotheker;in Mflhlhach : 
L Binder, Apotheker; in Brnos: iosef Graffius.
Apotheker; in l$ej»s: E. V, Melaa, Apotheker.

Dr. Fr. Schoenfeld & Co. in Düsseldorf.

\ Feinste Künstler-Oelfarben 
tiel-Studieiifarben. Maler-Leinwand

Pinsel. Firnisse, Fixativ eic.
erhältlich in der JIH des Versandthauses (1C66; ;_,o

Droguerie ,»Morscher“. > 1 Emil Storch, Wien
Original-Fabrikspreise. ^ g VI., Mariahilferstrasse 7—II.

Verlangen Nie
mit Correspondenz-Karte gratis und franco ■ 
den mit über 1000 Abbildungen versehenen 1

Weilmaehis-Preiscourant
des Versandthauses

JULIUS
ODODQIQ

c
■ SmM 4 0

0
■ "ir ' 9

Ileriuaniistadt, 
fieliauergasne Ar. 3.

ps grösstes
Uhren-, Juwelen-, Gold

und
SiSberwaaren - Lager

" ’ " 1 illig und preis 
Erzeugnisse der

ö urnáéira, öGlflscMieflsrei M Ostteram. §
0000000000000000000©0000000€>00000000

/? Ä

uud Nar gute, solide Q
x,.. —-y-- Wan re. q

empfiehlt billig und preiswert!! alle Billige Preise, gewissenhafte q
Jor Garantie, <235 100

I m *

Die allerneueste Hauptkollekte 
der kön. ung. priv. Klassenlotterie 

offerirt

VI. k. k. Staats-Loüeriei
für Civil - Wohlthätigkeitszwecke der diesseitigen Reichshälfte. p

Diese Geldlotterie — die einzige in Oesterreich gesetzlich gestattete — enthält ^
18.435 Gewinuste in baarem Gelde im Gesammthetrage von 512.980 jkroneu. Q

Der I 1 aiipttre fTe r* beträgt: Q

B 200,000 Kronen haar, 8

iü

die allerersten Originaliose

íz 1,1 1 lL

12 Krön. 6 Krön. 3 Krön. 1.50 Krön.
f -

%
Die Ziehung erfolgt unwiderruflich an 15. December 1904.

Ein Los kostet 4 Kronen.
Lo<e sind bei der Abtheilung für Staatslotterien in Wien, III., Vordere Zollamtsstr. 7, Q 

r, in Lottocollecturen, Tabaktrafiken, bei Steuer-, Post-, Telegraphen- und Eisenbahnamtern, m Q 
Wechselstuben etc. zu bekommen; Spielpläne für Loskaufer gratis. _ _ _ _ Q

- 1> t e Lose werden portofrei z n g e s e n d e I. A

Von der k. k. Lotto-Gefälls-Direction.
Abtheilung der Staats-Ivotterien.

;xxxxxxxxxx^mcxxxx)iam<5atxxxxxxiaS

Budapest
VB., Gyár-utcza 43,

d
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UND ZUCKER
HERRLICH

ZUM ROHES

Sorgenfreies
Familienglöck garautirt daF illuFtrirte Buch über zu vie. 
Kindersegen. Mit mehreren Tausend Dankschreiben, 
discret gegen 90 h. in ung. Briefmarken oder Fostau- 
iveisung von Frau Anna K mipii in Berlin SW852, 

Lindenetrasse 50.

(789) SO -90

© g @
$ M k § 03 T wré I|| g0 r

m M Mi-? lii

: Lniigenkrankheiten. Katarrhen der Äthmnngsorgane, wie. Chronische 
Bronchitis. Keuchhusten und namentlich auch m der Reconvalescenz nach Influenza empfohlen. Hebt den Appetit •
Wird von den hervorragendsten Professoren 
und Aerzten als bewährtes Mittel bei:

**• ® & & Ss* _
J

das Körpergewicht, beseitigt Husten und Auswurf, bringt den Nachtschweiss zum Verschwinden.
Kindern gerne genommen. — In den Apotheken zum Preise von K 4.— per Flasche erhältlich.

F. lZoiTmaDM-La Mot-he Á C’ie=. chemische Fabrik, Basel (Schweiz) und Greuzavh (Baden)

Wird wegen seines angenehmen Geruchs und Geschmacks auch von den
Man achte darauf, dass jede Flasche mit untenstehender Firma versehen ist

580) $0-

$)rucf utib Dtrlag eon Friedrieb Kots« voruiale Adoll Itelseeuberger.
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